

# 1000所“思源·云图书馆”公益项目落地我市

运城晚报讯(记者 陶登肖)11月26日,随着运城市慈善总会将第一份“思源·云图书馆”公益项目捐赠书,送到运城蓝海学校校长的手中,“思源·云图书馆”公益项目正式落地我市。此项公益项目共为我市捐赠“思源·云图书馆”1000所,最多可容纳100万人同时在线阅读。

“思源·云图书馆”项目是中华思源工程基金会携手智秦数字出版集团开展的一项公益项目,旨在通过为受赠单位捐赠数字图书馆,改善中小幼学校和民众的阅读条件、丰富阅读数量、提升阅读质量,进一步推进数字教育,为个性化学习、终身学习、扩大优质教育资源覆盖面和教育现代化提供有力支撑。

该公益项目以“让每个孩子都拥有自己的数字图书馆”为愿景,阅读书目主要以中宣部、教育部、文化和旅游部要求的中小学生学习书目为指导,包括适合中小学各学段的数字教材、课内外读物、数字绘本、动漫、音视频、AR、VR等内容;以数字图书、绘本、音视频等为主要形式,设有

动漫馆、绘本馆、名家馆、图书馆、必读馆、期刊馆六大板块。每所“思源·云图书馆”开通后将永久免费使用,通过输入捐赠单位提供的网站,按照要求输入受赠单位的户名和密码,即可在班班通教学设备、电脑设备、移动终端上使用。

在运城市慈善总会的积极争取下,中华思源工程基金会与运城市慈善总会达成合作,共同签署了“思源·云图书馆”公益项目资助协议。根据协议,运城市慈善总会获得由“思源工程”捐赠的价值3000万元“思源·云图书馆”1000所。该项目通过数字化手段,为运城市辖区中小学校、城乡社区提供权威、规范、丰富的电子阅读资源。

“思源·云图书馆”公益项目在我市落地后,将进一步提升我市的阅读品质,为我市义务教育优质均衡发展注入强大精神力量。

当天,市慈善总会还向运城市爱诺特殊教育学校、运城康慧特殊教育学校送去捐赠书。下一步,市慈善总会将根据报单逐一向辖区中小学校、城乡社区授权捐赠。



▲工作人员向学生介绍“思源·云图书馆”使用方法

## 央视再次聚焦绛州澄泥砚

运城晚报讯(记者 李婉玉)近日,央视财经频道热门栏目《生财有道》用时22分20秒,以“一方澄泥砚,三代匠人”为题,详细介绍了绛州澄泥砚的制作工艺流程,全面报道了蔺氏一门三代大师挖掘恢复、创新发展国家级非遗绛州澄泥砚的艰辛历程。

绛州澄泥砚兴于唐而盛于宋,明代达到炉火纯青,与广东端砚、安徽歙砚、甘肃洮砚齐名,历史上并称“中国四大名砚”。其质地莹润,抚若童肌,贮水不涸,历寒不冰。以鳝鱼黄、蟹壳青、玫瑰紫、虾头红、朱砂红等颜色为珍品,千百年来,为中华文明薪火相传立下奇功。

这部专题片,先由中国工艺美术大师、绛州澄泥砚第二代传承人蔺涛向观众直观地介绍绛州

澄泥砚入窑一色、出窑千色的特点。

接着直播出现场,第三代传承人蔺霄麟手持洋镐,缓缓砸开窑门,映入眼帘的却是一块块因炉温过高而烧坏的砚台。他冒着高温连续出窑,在快要出完时终于发现了备受关注的新品绿色荷叶砚烧制成功,还出现了前所未有的豆砂绿颜色。此刻,蔺霄麟心情犹如坐过山车一般,大起大落,诠释出手艺人执着坚守的常态。

蔺涛是国家级非遗绛州澄泥砚省级代表性传承人,在与主持人的一问一答中,详细介绍了绛州澄泥砚是以新绛汾河湾古河床胶泥为原料,共有采泥、澄泥、过滤、陈泥、揉泥、制坯、阴干、雕刻、砂磨、烧制、水磨等十几道主要工序的制作工艺,而且是一种融合物

理、化学、雕塑、绘画、文字、书法、篆刻、造型设计等多门学科的综合表现艺术。

绛州澄泥砚是山西绛州澄泥砚研制有限公司的主打产品,该公司是全国澄泥砚行业的龙头企业,成立以来共荣获200多项国际国内殊荣。绛州澄泥砚6次荣获中国文房四宝行业荣誉“国之宝”;7次8件精品摘取联合国教科文组织“世界杰出手工艺品徽章”;2006年被认定为“中国驰名商标”;2008年制作技艺入选“国家级非物质文化遗产保护名录”;2019年被誉为“山西三宝”。如今,已成为代表新绛、代表运城、代表山西的一张亮丽文化名片。

据了解,中央电视台《东方时空》《跟着书本去旅行》等栏目都相继对绛州澄泥砚进行过报道。

## 临猗县临化社区 随“季”应变 筑牢“保温墙”

运城晚报讯(记者 李爽)“感谢社区和物业公司,主动帮我包裹好户外的水管。”“社情民意心中装,区域要事有担当,社区领头人,书写感人好篇章……”近日,在临猗县临化社区居民微信群里,大家对社区帮居民做好户外水管等的防冻保温工作纷纷点赞。

临化三区属于老旧小区,11月初,网格员在日常入户走访中发现,个别居民家的户外水管、水表的保温层有破损的情况,第一时间将此事上报社区,同时与物业公司进行沟通对接,物业立即安排专业人员对保温层有破损的户外水管、水表进行了重新包裹,问题得到了解决。网格员随后通知不入住的居民在供暖季来临前及时关闭表前阀门、排空水管里的水,避免水表、水管冻裂。

为应对寒冷天气,进一步做好防寒防冻工作,月初以来,临化社区遵循“细管理、抓重点”的工作理念,联合辖区物业认真做好冬季防冻保温工作,为居民筑牢“保温墙”。

该社区负责人表示,社区将继续加强与物业公司的联系协调,全力做好防寒防冻工作,确保辖区居民度过一个暖冬。

## 晋韵滇情 携手共创 我市女企协赴云南学习交流为发展助力

运城晚报讯(记者 陶登肖)11月25日,我市女企业家协会应云南省女企业家协会盛情邀请,组织部分女企业家前往云南进行学习交流。此次活动旨在学习借鉴云南省女企业家的时代思维、经营理念、管理经验、发展思路和坚守创新精神,借他山之石,共融共创共享,助力我市全面高质量发展。

活动期间,云南省女企业家协会和运城市女企业家协会及晋城市女企业家协会联合举办了晋滇女企协座谈交流会。交流会上,运城市女企业家协会会长卫华从运城和昆明的历史渊源、共同的文化脉络、深厚的民族情谊,以及两地

丰富的特色文化等方面进行发言,受到与会女企业家们的高度赞许。同时,分享了市女企业家协会的工作情况和发展成果,重点推介了鑫马集团、山西华曦集团、山西胃你好食品有限公司、山西富绅服饰有限公司、山西樱子好管家家政服务有限公司、山西瑞恒农业股份有限公司、运城金蚂蚁装饰、山西金宇丰商贸有限公司、山西二手车市场等企业概况和产品与服务项目。运城女企业家们认真听取了云南省女企业家协会的宝贵经验介绍,并实地参观考察了向辉药业集团等名优企业,深入了解了不同企业的运营经验和发

展策略。

交流会现场,运城市女企业家协会和云南省女企业家协会签订了友好协议,部分会员企业与云南商家达成合作意向。

此外,交流期间,运城女企业家们还带来了丰富多彩的文化活动,不仅宣传推介了运城,而且给予与会者美的艺术享受,展现了我市女企业家的良好形象和精神风貌。

此次交流活动再次缔结了晋滇之间的深厚情谊,标志着两地女企业家协会的合作迈出了坚实的一步。下一步,两地女企业家们将继续加强合作,在推动两地全面高质量发展中绽放玫瑰芳华,彰显巾帼力量。

## “智慧助老 ——我来教您用手机”

运城晚报讯(记者 杜磊)11月25日下午,盐湖区东城街道祥和社区联合运城市第一时间志愿者协会在社区新时代文明实践站,开展“智慧助老——我来教您用手机”公益服务活动。

活动中,社工和志愿者针对部分手机反应慢、内存不足等问题,手把手指导老年人如何清理手机。同时,告诉老年人一方面要注意手机外部整洁干净,另一方面要及时卸载不需要的软件。活动还向老年人宣传如何防范电信诈骗,受到老年人的一致好评。

活动通过举办讲座、发放知识手册、实践操作等方式,将智能手机的基础功能和使用方法教授给社区居民,进一步提高了老年人的智能手机操作水平,防范误操作造成的信息泄露和财产损失。